

『海交会』走过二十五载，成为留学人员回国的重要一站

# 创业星火汇羊城

本报记者 孙亚慧文/图

12月22—23日，由教育部、欧美同学会（中国留学人员联谊会）、广州市人民政府共同主办的2023中国海外人才交流大会暨第25届中国留学人员广州科技交流会（简称“海交会”）在广州举行。从1998年创办以来，海交会已经走过25个年头，见证了一代代留学人才回国就业创业，与祖国发展同频共振，实现个人理想，其中不乏百度创始人李彦宏、中星微电子集团创始人邓中翰等知名企业家。

如今，行走在广州街头，这座城的魅力含裹于车水马龙和争分夺秒之间。优秀人才汇聚、创新产品不断涌现，展示着这座城市的发展活力。



本届海交会上，举办了欧美同学会全球“百城同台”海外英才招聘会、海归人才招聘会、青年科技人才招聘会暨海优人才项目对接会等招聘活动，提供了超过1.5万个招聘岗位。图为海归人才招聘会现场。

技术手段，正在向智慧园区转型，提升园区运营效率。

## “一站式”服务

本届海交会开幕式上，6名来自英国伦敦大学、英国曼彻斯特大学、德国慕尼黑大学等全球排名前列高校的人才，作为首批留学人员代表，进驻“海外高水平大学STEM博士人才驿站”（STEM：即科学 Science、技术 Technology、工程 Engineering、数学 Mathematics）

“海外高水平大学STEM博士人才驿站”由粤港澳大湾区海外创新资源服务联盟设立，重点面向全球排名前200位的高水平大学STEM专业博士毕业生、即将毕业的在读博士生、在站博士后或已出站博士后等海外人才（含毕业或就读于全球排名前200的国内大学STEM专业外籍博士人才）中，有意愿在粤港澳大湾区创新创业、实习或继续从事博士后研究工作的相关人员。通过为他们提供“一站式”服务，倾力打造海外青年科技人才回国“第一站”。

在站期间，海外人才可获得长达6个月的配套支持，包括房租交通、基本保险、实习支持、创业支持等。驿站还将为入站人才提供政务服务、政策辅导、考察调研、法务咨询、文化交流等全链条专业服务保障，精准对接人才需求。

值得一提的是，海交会上，由教育部留学服务中心建设的国家留学人员综合服务平台正式发布。该平台面向留学生群体及相关机构，可提供“国（境）外学历学位认证”“公派派出服务”“留学存档”“就业报到”“平安留学培训”“国（境）外认证院校查询”“留学人才就业服务”“留学人员创新创业服务”等8项服务。

## 以赛事为媒

2006年，在获得西班牙纳瓦拉皇家医学院博士学位后，杨光华看准机遇，决定回国创业，在次年创办了比昂生物医药科技公司。2009年，第四届“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛上

（简称“春晖杯”大赛），杨光华带领团队一举摘得一等奖。

时间回拨，今年海交会开幕的前一天，第十八届“春晖杯”大赛交流大会暨入围项目颁奖典礼也在广州举行，杨光华受邀担任分享嘉宾。看着台下朝气蓬勃的创业者们，他仿佛看到了十几年前刚开始走上创业之路的自己。

在杨光华看来，这样的比赛不只是创业竞赛，更像一个创业课堂，可以为创业者尤其是初创团队提供许多对接资源的机会。“新一轮科技产业革命正在重塑世界，对于有创业意愿的留学人员来说，这其中蕴含不少机遇。”他说。

教育部留学服务中心副主任夏建辉表示，“春晖杯”大赛作为首个面向海外留学人员的创新创业赛事，自2006年起已连续成功举办了18届，从13个海外赛区共计40多个国家和地区遴选出优秀留学人员创新创业项目4059个，吸引了大批留学人员回国创新创业。教育部留学服务中心积极探索，致力于将“春晖杯”大赛打造成为高效对接国内外人才供需渠道的优质品牌载体。

据了解，本届“春晖杯”大赛共收到来自36个国家和地区的537个项目报名参赛，通过专家评审等环节，共产生282个人入围项目。海交会期间，有来自26个国家和地区的200余名海外留学人员回国参加“春晖杯”大赛颁奖、路演及对接等系列活动。2023年“春晖杯”获奖项目人才对接月3大线路对接活动同期启动，以广州为起点，分3条线路组织本届大赛入围项目代表分赴珠海、深圳、苏州、无锡、杭州、宁波、威海、上海、北京、雄安新区等地实地考察对接，帮助留学人员更加全面、直观地了解国内人才政策和创新创业环境，推动入围项目尽快回国落地发展。



扫码看视频  
《一起去海交会看看吧》

## 延伸阅读

### “春晖杯”留学人员创新创业（珠海）基地落户高新区

12月23日，“春晖杯”留学人员创新创业（珠海）基地签约揭牌仪式在广东省珠海市高新区举行，基地将以珠海高新区唐家湾主园区为载体，为留学人员“归巢”报国打造发展沃土，将珠海打造成为留学人才创新创业高地。

据了解，该基地的签约落地，进一步完善了珠海的留学人才生态。珠海高新区将秉持“落地即运营，时刻不怠慢”的宗旨，开展“春晖杯”路演活动，打造春晖联谊之家，构建留学人才对接平台，整合有意向在粤港澳大湾区落户的留学回国

人才资源，让这里成为他们回国创业的首选平台。

第十八届“春晖杯”创新创业大赛66个获奖优胜项目代表也参加了现场活动。优胜项目涵盖了生物医药、电子信息、新能源与节能、新材料等高新技术领域。

## 两名海归艺术家的相遇——

# “我与汉字有个约定”

白祖偕 邓 震

“字的左面双人旁，象征人生之路，曲直向前；字的右上方，‘十日’观世界，胸怀壮阔；字的右下方，一心一意，公德善行，服务众生。”近日，在湖南省长沙市李自健美术馆前坪广场，当代艺术家刘永刚这样介绍自己的作品：巨型雕塑“德”行天下”。

“挺立——刘永刚雕塑绘画大展”自9月30日在李自健美术馆开展以来，吸引了大批观众参观、打卡。该展是刘永刚近50年艺术生涯中最大的一次个展，除大量独具风格的绘画作品和小型雕塑陈列在展馆内外，还有23座6—11米高、以汉字演变而成的不锈钢喷彩巨型群雕，矗立在美术馆的天鹅湖四周及中央平台，形成了一道颇具气势的城市文化景观。

此次展览的成功举办，正是源于李自健和刘永刚两名海归艺术家的相遇、相知与惺惺相惜……



图为刘永刚的汉字雕塑作品。左边的“中国龙”以汉字“龙”为创作基础；右边的“视野”以汉字“视”为创作基础。 杨华峰摄

## “做一场公共艺术展”

今年59岁的刘永刚出生于内蒙古，在中央美院油画系多年的学习经历，给他的艺术生涯打下坚实基础。1992年，刘永刚前往德国纽伦堡美术学院深造并旅居德国，接触到了新的表达方式与观念思维。

旅德期间，浓浓的思乡之情让刘永刚在艺术创作中开始“寻根”。他以汉字为原型，运用甲骨文、金文、石鼓文、小篆等诸多元素，巧思妙合，让汉字“站”起来。1999年至2009年间，他创作出“站立”的文字——“爱”“拥”“组”“共”102件。这种以文字为媒介进行艺术创作，为他的作品注入了更为深沉的民族情感。

李自健比刘永刚大10岁。1988年，他旅居美国洛杉矶，20世纪90年代在美国创作出上百幅油画作品，后以“人性与爱”为主题开启全球巡展。2016年，由李自健夫妇斥巨资投建的李自健美术馆在湘江之滨落成开馆，面向公众免费开放。

两年前，经朋友介绍，刘永刚第一次来到了李自健美术馆，并与李自健相识。相同的海归背景、相近的艺术喜好，以及共同的“艺术报国”理想，让两位艺术家一见如故，相见恨晚。

今年四五月份，刘永刚再次来到李自健美术馆，在对馆内外的展览思维，做一场公共艺术展。”李自健说。

为给观众呈现最好的效果，每一座雕塑的选址，都是李自健和刘永刚俩人用脚步丈量出来的，充分考虑了雕塑和周围环境的适配度。

几个月来，李自健最高兴的时候，就是看到观众在刘永刚的作品前驻足良久，仔细品鉴。那是他最满足的时刻，他觉得俩人的所有坚持和努力都没有白费。“挺立的汉字也寓意着延绵不断的中华文明历久弥新，这正是汉字的力量”。

（来源：中国新闻网）

# 内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗：算好“三本账”描绘乡村全面振兴新画卷

近年来，内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗通过群众面对面算好群众收入、民生投入、集体经济“三本账”，帮助解决群众生产生活中遇到的实际困难。通过算好“三本账”，进一步推进乡村全面振兴。

算好群众收入账。结合防返贫监测，乌审旗工作人员走村入户走进群众家中，与群众沟通交流，共同计算全年生产经营、工资、财产和转移性等收入，详细梳理种植养殖、公益林等各类补贴政策和医疗保险、养老保险等普惠性政策，让广大农牧民真切感受到关怀与温暖。活动开展以来，乌审旗累计入户走访农牧民983户。

算好民生投入账。2023年，乌审旗61个嘎查村民生领域累计投入

资金3.07亿元，其中，修建道路691.7公里、安装变压器264台、农网改造478.1公里、新建棚圈812个、打机井140眼、实施土地整理2.8万亩、发放暖心煤3.1万吨、灌木林平茬改造1.84万亩、建设信号塔15座、危房改造51户、宽带入户120户。

算好集体经济账。2023年，乌审旗61个嘎查村共引进项目105个，累计投入资金5.72亿元。嘎查村集体经济经营性收入9830.90万元，同比增长7%，其中，租赁收入1620.91万元、补偿收入1773.33万元、服务收入2987.32万元、农畜产品销售收入1472.28万元、合作社入股收入1977.06万元。嘎查村平均经营性收入达161.16万元、纯收入达58.63

万元。今年，全旗61个嘎查村集体经济经营性总收入预计突破1.1亿元，同比增长19.7%。

通过和群众面对面、唠家常的方式，让群众真切感受到村里10年来的变化，让群众更加坚定发展致富的信心。

下一步，乌审旗将继续以钉钉子的态度，全身心地为民服务，算好“三本账”，助力增收，以实际行动推动全旗61个嘎查村高质量发展，用奋斗描绘乡村全面振兴新画卷。

数据来源：中共鄂尔多斯市乌审旗委组织部